
56

Науковий часопис НПУ імені М. П. Драгоманова

УДК 378:356:355.237
DOI https://doi.org/10.31392/NPU-nc.series5.2021.80.1.11

Волобуєв В. В.

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ФОРМУВАННЯ ОРГАНІЗАТОРСЬКОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ОФІЦЕРІВ-ПРИКОРДОННИКІВ

У статті проаналізовано проблему реформування прикордонної служби України завдяки вдосконаленню підготовки 
майбутніх офіцерських кадрів відомства. Розкрито сутність та статус компетентнісного підходу в системі вищої 
освіти України, представлено визначення компетентності та організаторської компетентності як здатність щодо 
здійснення департаменталізації, здатність щодо делегування повноважень, здатність щодо оцінки та визначення 
кількості персоналу, тобто “контрольного діапазону”, здатність до здійснення вертикального та горизонтального 
узгодження діяльності, тобто координації дій у прикордонному підрозділі. Проаналізовано зміст поняття “організа-
ція”, а також основних теорій організації, зосередившись на її класичному варіанті. Представлено основні напрями 
наукових досліджень із проблеми формування організаторської компетентності, зокрема наукові праці, присвячені 
професійній підготовці майбутніх офіцерів-прикордонників. Метою статті є аналіз методичних рекомендацій щодо 
формування організаторської компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників. Методичними рекомендаціями є: 
використання методів імітаційного моделювання та проєктування в освітньому процесі; увага до рівня професійної 
підготовки науково-педагогічних працівників; врахування у змісті професійної підготовки, зокрема навчальних дисци-
плін, змін у пріоритетах щодо охорони державного кордону; приділення уваги прийомам проблемності та ситуатив-
ності у викладі навчального матеріалу. Сформульовано висновки дослідження та перспективи подальших наукових 
пошуків (визначення результативних методик, прийомів та технологій у формуванні організаторської компетентнос-
ті в майбутніх офіцерів-прикордонників).
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Мета сучасної вищої освіти полягає у формуванні комплексу професійно важливих якостей у майбутнього 
фахівця. Зміст цього комплексу якостей можна тлумачити залежно від професійної діяльності майбутніх 
фахівців. На особливу увагу заслуговує зміст професійної підготовки фахівців сектора безпеки та оборони 
в Україні. З огляду на спектр професійних завдань правоохоронних та військових структур українського 
суспільства, професійна підготовка відповідних фахівців має бути ґрунтовною та змістовною. Якщо йдеться 
про офіцерські кадри, необхідно наголосити на важливості сформованості в них професійних компетент-
ностей, зокрема управлінської, військово-спеціальної та організаторської.

Питання реалізації компетентнісного підходу у вищій освіті України є предметом сучасних досліджень 
[11; 18]. Враховуючи те, що компетентність є інтегративним явищем, її зміст відображений у соціологіч-
них, психологічних, філософських та педагогічних працях. Компетентність у галузях соціології, філософії 
та політології розглядалась крізь призму інновацій в освітньому інституті суспільства. Проблематика компе-
тентності широко представлена у вітчизняних педагогічних дослідженнях, зокрема О. Гури [3], П. Давидова 
[4], І. Зимняя [8], Е. Зеера [7], Г. Пільової [12], Т. Свірчука [14], А. Хуторського [18]. Вчені-педагоги у своїх 
працях уточнили зміст та сутність компетентності в освіті, класифікували компетентності на усіх рівнях 
освіти та визначили ті фактори, що є ефективними у формуванні певного виду компетентності у фахівця.

Метою статті є аналіз методичних рекомендацій щодо формування організаторської компетентності 
майбутніх офіцерів-прикордонників.

Сучасний період відродження України, її державності, економіки, освіти, науки та культури вимагає зміни 
поглядів на освіту, виховний ідеал, виховання особистості. Формування нових політичних, соціально-еко-
номічних, соціально-культурних відносин у суспільстві певним чином залежить від того, наскільки кожна 
особистість займає активну життєву позицію, готова до участі в демократичному управлінні суспільством, 
є лідером у власному житті. Зміна пріоритетів у нашому суспільстві, де головною цінністю є особистість, 
потребує від сучасної освіти системного, інноваційного, психологічного та соціально-педагогічного забез-
печення розвитку організаторських якостей, яке ґрунтується на гуманістичних і демократичних засадах, 
принципах толерантності, суб’єкт-суб’єктної взаємодії. Прикордонне відомство України належить до сис-
теми державних інституцій. Сучасне українське суспільство знаходиться у стані реформ та перехідного пері-
оду, який Захід вже пережив [15]. З огляду на західний досвід системних трансформацій, вимоги до фахівця 
усіх структур та організацій також змінились. Для України ця проблема є надзвичайно актуальною, оскільки 
зміни в соціумі можливі на рівні змін у свідомості кожного громадянина. Незважаючи на те, що прикордонне 
відомство є державним правоохоронним органом спеціального призначення, до її фахівців сформовано низку 
важливих вимог: конкурентоспроможність, високий рівень критичного мислення, здатність до лідерства, 
комплекс професійних компетентностей, здатність до управління, креативність тощо. З перерахованих вимог 
на особливу увагу заслуговують компетентності фахівця, оскільки сучасна освіта спрямована на реалізацію 
компетентнісного підходу. Це означає, що майбутній фахівець не лише повинен володіти набором знань, 
умінь та навичок, а й повинен мати сформовані здатності, квазіпрофесійний досвід тощо.
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У законодавстві щодо вищої освіти в Україні сформульоване визначення компетентностей, зміст якого 
тривалий час змінювався, оскільки дослідники визначали різні суттєві ознаки. Проте за редакцією Закону 
України “Про вищу освіту” [13] компетентність розглядається у площині здатностей особистості. З огляду 
на цей факт, у запропонованій статті аналізується проблема організаторської компетентності майбутніх офі-
церів-прикордонників як здатність до здійснення організаторської діяльності, залучення персоналу до про-
фесійної діяльності в прикордонному колективі, розподілу професійних завдань та функцій, формулювання 
та декомпозиції професійних завдань тощо [6; 10].

Організаторська діяльність – це діяльність однієї людини, яка здійснює координацію, взаємодію, мобілі-
зує групу людей на здійснення спільних дій для виконання поставленого завдання. Тому формування орга-
нізаторських здібностей у майбутніх офіцерів під час їх професійної підготовки розглядається нами як одна 
з умов зростання рівня їхньої управлінської компетентності.

Сучасні дослідження проблеми формування організаторських здібностей доводять, що найкращим орга-
нізатором стає особистість із лідерськими якостями, яка здатна реалізувати їх у відповідних ситуаціях.

Здатність людини бути лідером істотно залежить від розвиненості в нього як організаторських, так 
і комунікативних якостей. Беззаперечним є той факт, що професійна діяльність військового потребує певних 
лідерських здібностей. У нашому дослідженні ми окреслюємо та виділяємо сааме організаторські здібності 
як основні, базові здібності, які є основою професійної підготовки майбутніх офіцерів.

Організаторська компетентність належить до тих професійних компетентностей майбутніх офіцерів-
прикордонників, що є фундаментом їхньої професійної діяльності. Свідченням цьому є численні наукові 
дослідження: О. Ставицький присвячує увагу проблемам професійного виховання у вищому навчальному 
закладі прикордонної служби [16], О. Торічний вивчає особливості формування військово-спеціальної 
та професійної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників [17], Ю. Дем’янюк – формування вій-
ськово-організаторських умінь майбутніх офіцерів-прикордонників [5], С. Кубіцький – оцінка готовності 
офіцера до професійної діяльності [10], Л. Балагур – готовність до управління підрозділами охорони кор-
дону [1], О. Богданюк – готовність до професійної діяльності офіцерів-прикордонників зі спеціалізацією 
“кінологія” [2] та інші.

Загальновідомо, що організація як процес є досить складним видом людської діяльності. Сама дефініція 
“організація” належить до багатофункціональних дефініцій та таких, що вважають загальнонауковими.

Організаторська компетентність майбутніх офіцерів-прикордонників є різновидом їхньої професій-
ної компетентності, в основі якої – здатність офіцерів-прикордонників розподіляти загальну діяльність 
прикордонного підрозділу на окремі складники, здатність групувати види діяльності за певними блоками 
(діяльність інспектора, чергового тощо), тобто здійснення департаменталізації, здатність щодо делегування 
повноважень, здатність щодо оцінки та визначення кількості персоналу, тобто “контрольного діапазону”, 
здатність до здійснення вертикального та горизонтального узгодження діяльності, тобто координації дій 
у прикордонному підрозділі.

Варто зауважити, що організаторська компетентність майбутніх офіцерів-прикордонників має свою спе-
цифіку і враховує, в першу чергу, положення класичної теорії організації. Цей факт можна пояснити тим, що 
прикордонне відомство має особливу організаційно-штатну структуру з власною ієрархією та особливос-
тями розвитку та функціонування [9].

Систематична організаторська діяльність майбутніх офіцерів-прикордонників під час навчання пози-
тивно впливає на формування їх організаторських здібностей за умови, якщо педагогічний процес буде 
організований як процес систематичного та послідовного виконання організаторських завдань, що постійно 
ускладнюються та мотивують до виконання різних функцій управління.

Зазначимо, що організаторські схильності – це практичні навички людини, пов’язані з організацією будь-
якої справи або взаємодіяльності людей під час його виконання. Відсутність або низький рівень розвитку 
в особистості організаторських здібностей можна визначити різними шляхами: по-перше, за власними роз-
повідями клієнта про те, що в нього в певній діяльності виходить або не виходить, по-друге – через аналіз 
його відповідей на спеціальні тести-опитувальники.

Згадуючи про особливості формування організаторської компетентності майбутніх офіцерів-прикордон-
ників, наголошуємо на тому, що вона може виявлятись лише на основі практичної діяльності, тому під час 
навчання у вищому військовому навчальному закладі є можливість цілеспрямованої роботи щодо її форму-
вання в освітньому процесі. Тому нами сформульовані методичні рекомендації щодо формування організа-
торської компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників під час професійної підготовки:

Сучасна ситуація в Україні, пов’язана із зовнішньою агресією, внесла зміни у пріоритети в системі охо-
рони державного кордону. Важливого статусу для офіцерів-прикордонників як керівників прикордонних під-
розділів набувають знання, уміння та досвід діяльності в особливий період. Враховуючи це, у зміст навчаль-
них дисциплін варто ввести навчальні питання, присвячені проблемам організації діяльності та вимог до 
поведінки в зоні Операції Об’єднаних Сил, в умовах появи загрози життю, відповідальності за прийняті 
організаційні рішення.

З метою формування оптимального рівня організаторської компетентності майбутніх офіцерів-прикор-
донників у зміст професійної підготовки доцільно запровадити такі інноваційні методи, як моделювання 
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та проєктування, оскільки саме вони дають змогу створити квазіпрофесійне середовище. Метод імітацій-
ного (не програмного) моделювання дасть змогу імітувати організацію діяльності прикордонного підрозділу 
в мирний та воєнний час. Цінність його також полягає в тому, що можна відпрацьовувати організаторські 
вміння та навички майбутніх офіцерів-прикордонників. Що до проєктування, то цей метод дасть змогу на 
прикладах створення організаційних проєктів курсантами формувати організаторську компетентність (про-
єкти щодо організації прикордонного колективу у відділі прикордонної служби в особливий період).

Враховуючи тенденції професійної підготовки фахівців сектора безпеки і оборони за кордоном, варто 
вагому частку аудиторних годин присвятити практичним видам навчальних занять з елементами проблем-
ності та ситуативності.

На особливу увагу заслуговує також проблематика підготовленості науково-педагогічних працівників 
до формування в майбутніх офіцерів-прикордонників організаторської компетентності. Завдяки семінарам, 
тренінгам, курсам підвищення кваліфікації можна допомогти їм здійснювати професійну підготовку кур-
сантів-прикордонників.

Вивчаючи проблему сформованості в майбутніх офіцерів-прикордонників організаторської компетент-
ності, зазначимо, що специфічні особливості та вимоги військової діяльності зумовлюють необхідність 
цілеспрямованого її формування, починаючи з періоду їх підготовки у ВВНЗ та військових навчальних під-
розділах.

Прикордонне відомство України, на відміну від інших правоохоронних інститутів суспільства, є відкри-
тою системою, що здійснює постійну взаємодію із зовнішнім середовищем (перетин кордону громадянами 
іноземних держав, налагодження взаємовідносин із мешканцями прикордонних регіонів, співпраця з вітчиз-
няними та зарубіжними органами самоврядування тощо). Прикордонній службі необхідно пристосовува-
тись до перерахованих вище суб’єктів професійної взаємодії в сучасному суспільстві. Ця проблема є ще 
одним підтвердженням актуальності організаторської компетентності в майбутніх офіцерів-прикордонни-
ків, оскільки їм як управлінцям доведеться формувати механізми адаптації організації свого прикордонного 
підрозділу до зовнішнього середовища.

Загалом організаторська компетентність є пріоритетним об’єктом багатьох досліджень, навіть за умови 
відкритості та дискусійності питання її сутності та змісту, структури, умов формування тощо.

Висновки. Стаття представляє авторську позицію щодо статусу організаторської компетентності 
фахівця в наукових дослідженнях. За результатами аналізу різних видів інформаційних джерел узагаль-
нено основні підходи щодо визначення сутності організації як діяльності та організаторської компетент-
ності як сукупності здатностей майбутніх офіцерів-прикордонників.

Наукові праці та дослідження в цій науковій статті не вичерпують усіх аспектів проаналізованої про-
блеми. Перспективним напрямом подальших наукових пошуків є визначення результативних мето-
дик, прийомів та технологій у формуванні організаторської компетентності в майбутніх офіцерів- 
прикордонників.
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Volobuev V. V. Methodological recommendations for formation of organizational competence of future border 
officers

The article analyses the problem of reforming the border service of Ukraine by improving the training of future officers 
of the department. The essence and status of the competence approach in the system of higher education of Ukraine are revealed, 
the definition of competence and organizational competence as the ability to carry out departmentalization is presented; ability 
to delegate authority; ability to estimate and determine the number of staff, ie “control range”; ability to carry out vertical 
and horizontal coordination of activities, ie coordination of actions in the border unit). The content of the concept of “organiza-
tion”, as well as the basic theories of organization, focusing on its classical version. The main directions of scientific research 
on the problem of formation of organizational competence are presented, in particular, scientific works are devoted to the profes-
sional training of future border guards. The purpose of the article is to analyse the methodological recommendations for the for-
mation of organizational competence of future border guards. Methodical recommendations are: use of methods of simulation 
modelling and designing in educational process; attention to the level of professional training of scientific and pedagogical 
workers; taking into account in the content of professional training, in particular academic disciplines, changes in priorities for 
the protection of the state border; paying attention to the techniques of problem and situationally in the presentation of educa-
tional material. The conclusions of the research and prospects of further scientific research (determination of effective methods, 
techniques and technologies in the formation of organizational competence in future border guards) are formulated.

Key words: border service, methodical recommendations, future border officers, organizational competence, competence.


